

УДК 323.329

**SCIENTIST'S ANNIVERSARY**

To the 85th anniversary of the Academician of the Academy of Sciences of the Kyrgyz Republic,  
founder of the scientific economic journal "Reform"

**TURARA KOICHUYEVA****Abstract**

The information article contains a biography of the outstanding scientist-economist of the Kyrgyz Republic Turar Koichuevich Koichuev in connection with the jubilee event - the 85th anniversary. The main creative milestones and achievements in the field of economic science are given, participation in the reform of the economy of Kyrgyzstan during the years of perestroika is described. As an economist and patriot of his country, Koichuev does not remain an observer, he actively participates in the analysis and evaluation of ongoing events. His concentrated thoughts are given to reflect on the possible advancement of the republic along the path of progress.

**Keywords:** anniversary; scientist-economist; autobiography; Kyrgyzstan; directions of development.

**ЮБИЛЕЙ УЧЕНОГО**

К 85-летию академика Академии наук Кыргызской Республики,  
основателя научного экономического журнала «Реформа»

**ТУРАРА КОЙЧУЕВА****Аннотация**

В информационной статье содержится биография выдающегося ученого-экономиста Кыргызской Республики Койчуева Турара Койчуевича в связи с юбилейным событием – 85-летием. Приводятся основные творческие вехи и достижения в сфере экономической науки, описывается участие в реформировании экономики Кыргызстана в годы перестройки. Как ученый-экономист и патриот своей страны Койчуев не остается наблюдателем, активно участвует в анализе и оценке происходящих событий. Приводятся его концентрированные мысли к размышлениям о возможном продвижении республики по пути прогресса.

**Ключевые слова:** юбилей; ученый-экономист; автобиография; Кыргызстан; направления развития.

**ОКУМУШТУУНУН ЮБИЛЕЙИ**

Кыргыз Республикасынын Илимдер Академиясынын академигинин 85 жылдыгына,  
«Реформа» илимий экономикалык журналынын негиздөөчүсү

**ТУРАРА КОЙЧУЕВА****Кыскача мүнөздөмө**

Маалыматтык макалада Кыргыз Республикасынын көрүнүктүү окумуштуу-экономисти Турар Койчуевич Койчуевдин юбилейлик иш-чарага – 85 жылдык мааракесине карата өмүр баяны камтылган. Экономикалык илим тармагындагы негизги чыгармачылык этаптар жана жетишкендиктер келтирилип, кайра куруу жылдарында Кыргызстандын экономикасын реформалоого катышкандыгы баяндалган. Койчуев экономист жана өз өлкөсүнүн патриоту катары байкоочу катары калбай, учурдагы окуяларды талдап, баалоого активдүү катышат.

Анын топтолгон ой-пикирлери республиканын прогресстин жолу менен илгериле-ши мумкун болгондугу женунде ой жугуртууге берилген.

**Негизги сөздөр:** жылдык; окумуштуу-экономист; автобиография; Кыргызстан; өнүктүрүү багыттары.

*В сентябре нынешнего 2023 года Турар Койчуев будет отмечать свой замечательный юбилей. И мы с глубоким уважением сегодня поздравляем нашего первого главного редактора, основателя журнала «Реформа», создавшего журнал в непростые для страны 90-е годы, когда экономические журналы еще робко заявляли о себе, когда страна двигалась к новому, во многом неизвестному миру. И ставилась задача – помочь этому движению к цивилизованному рынку.*

*Сегодня Турар Койчуевич достиг возраста расцвета ученого, позволяющего ему не только гордиться достигнутым, но и продолжать находиться в «боевом исследовательском строю», ставить новые цели, намечать творческие планы и воплощать их в реальные научные статьи, монографии, публичные выступления.*

*Уместно напомнить или коротко ознакомиться с научной биографией Турара Койчуевича, его достижениями на протяжении большой творческой жизни.*

Вся моя научная деятельность связана с Национальной академией наук Кыргызской Республики: в 1963 году поступил в аспирантуру. После успешного завершения её, прошел все ступени научной карьеры в Институте экономики: младший научный сотрудник, старший научный сотрудник, зав. сектором, зав. отделом, зам. директора, затем вице-президент АН, президент НАН Кыргызской Республики.

Доктор экономических наук, профессор, заслуженный деятель науки Кыргызстана, лауреат Государственной премии Кыргызстана, действительный член Российской академии естественных наук, действительный член Международной академии социальных и педагогических наук, действительный член Евразийской академии экономических наук, почетный член ряда международных академий наук и академий иностранных государств.

Мои научные теоретические интересы связаны с политической экономией, экономической теорией в совокупности, региональной экономикой, теорией экономических реформ, историей экономической мысли. Практически значимые научные интересы связаны с развитием экономики Кыргызстана, в особенности с экономическими реформами, проблемами экономического сотрудничества Кыргызстана с международными экономическими организациями и иностранными государствами.

В области экономической теории внёс вклад в теорию регионального воспроизводства. Определены критерии, выявлены законы и закономерности на этом уровне, выяснены методологические подходы и сформированы соответствующие категории. Мои труды стали известными в масштабе СССР и за его пределами.

Свой вклад внёс в теорию постсоветского реформирования. Идеология, концепция, программа социально-экономического развития Кыргызской Республики были определены и разработаны мною и моими учениками. Первая программа экономической реформы в Кыргызстане была составлена Государственной комиссией по экономической реформе и принята Жогорку Кенешем республики (Парламентом). Я был назначен Председателем Госкомиссии по экономической реформе, Государственным секретарем. Все проекты по формированию новой структуры управления социально-экономическим развитием составлены и скоординированы Госкомиссией по реформе под моим руководством.

Мне было предложено, постоянным представителем ПРООН Эржаном Муратом, собрать коллектив авторов и возглавить подготовку Национального Отчета об устойчивом человеческом развитии в Кыргызстане за 1995 год. Затем были доверены и Отчеты за 1996-1997 годы. Отчеты получили международный положительный резонанс.

Я инициатор, научный руководитель и непосредственный автор в серии 6 коллективных монографий по крупным экономическим регионам Кыргызстана. В стране была впервые проделана такая комплексная научная публикация. Подобного научного труда не было и в Советском Кыргызстане, нет и сейчас. В трудах дан анализ экономического развития областей, их ресурсных возможностей и рекомендованы направления развития в будущем. Представляет большой научный, информационно-познавательный и практический для реализации в экономической политике интерес.

Новая политическая, экономическая и социальная действительность потребовала адекватных изменений во всех аспектах общественной жизни и переоценки системы образования. Суверенность обусловила необходимость создания соответствующих учебных пособий. Одним из первых учебников по экономике, изданном в постсоветском пространстве, был учебник по экономике Кыргызстана, изданный в 2003 и 2007 годах на кыргызском и русском языках, написанный коллективом авторов под моим научным руководством. Получил положительный резонанс в постсоветских центральноазиатских республиках и в Турции.

Я возглавил подготовку серии монографических изданий, которые носят междисциплинарный характер и посвящены комплексному рассмотрению экономических, политических, социальных, экологических, научно-технических, демографических, социологических и гуманитарных проблем. Издано 10 монографий. В них анализируются, оцениваются, предлагаются радикальные и перспективные пути достижения действительного успеха во всех сферах общественной жизни.

Иницирована и начата работа по подготовке серии изданий по гуманизации общественного развития, а гуманность общества, как известно, является наиболее обобщающим, главным критерием цивилизационного достижения человеческого общества.

Международную известность принесли активное участие в работе международных, отечественных научных конференций и форумов, а также опубликованные научные и публицистические статьи. Принимал участие в работе 86 научных форумов (симпозиумов, конференций), опубликованы 139 научных и 169 публицистических статей.

Экономическую науку Кыргызстана достойно (считаю) представлял в США, Японии, КНР, Великобритании, Германии, Чехии, Польше, Турции, Иране, Индии, Пакистане, ОАЭ, Македонии, Сербии, Голландии.

Опубликованы 46 индивидуальных личных монографий и брошюр, 11 – в соавторстве, участвовал в подготовке 91 коллективной монографии. На иностранных языках опубликованы 11 научных трудов. Общий объем научных трудов составляет свыше 1300 печатных листов.

Мною «сотворена», создана своя научная школа по экономической теории: подготовил 13 докторов экономических наук, 1 доктора социологии и 33 кандидата экономических наук. Солидная научная школа. Её представители нашли себя в науке, образовании, экономике, политике, дипломатии. Они востребованные. По моим стопам пошла и стала соратником-единомышленником Мэрим Тураровна Койчуева, доктор экономических наук, профессор.

Я по праву горжусь своей дочерью!

Особо хочется отметить круг наших теоретических интересов. Мы в собственных интерпретациях определили целеопределяющие экономические категории как исходные, основные, конечные экономические отношения, что фундаментально важно: для построения всей системы экономических отношений и соответственно выражающих их законов,

категорий и понятий; для выбора жизнеспособной идеологии, концепции и политики общественного развития.

Исходное производственное отношение в непосредственном процессе производства и услуг – это равноправное, договоренное отношение между собственниками капитала и обладателями рабочей силы как факторов производства.

Основное производственное отношение – это отношение между экономически свободными экономическими субъектами разных форм собственности по поводу обмена и распределения материальных благ и услуг.

Конечное экономическое отношение – это отношение между обществом (населением) и хозяйствующими субъектами по поводу потребления (использования) произведенных и распределенных благ и услуг.

Мы предполагаем, что неравномерность социально-экономического развития, шире вообще цивилизационного развития становится абсолютным законом. И из абсолютного закона вычлняются закон догоняющего развития и закон сохранения превосходящего развития. Соответственно возникают теория догоняющего развития и теория приумножения достигнутого престижа. Действия этих законов не противоречат друг другу. Абсолютный закон никогда полностью, поглощая всю человеческую жизнедеятельность, не реализуется. Закон догоняющего развития расширяет «границы» своих достижений, но никогда не занимает все жизненное пространство. Закон сохранения превосходящего развития будет действовать, но «страновые» различия будут оставаться. Такое развитие объективно «порождает» закон выравнивания уровней социально-экономического развития, шире цивилизационного развития народов, стран, регионов и социальных слоев государств. Закон этот в разной степени успешности будет претворяться в позитивных переменах жизни, но и он не обеспечит абсолютный, всепоглощающий результат. Различия и неравномерность остаются, но в уменьшающейся степени негативных явлений и процессов. Прогресс будет свершаться.

Радикальная экономическая реформа, произошедшая после развала советского государства, привела экономики бывших союзных республик – ныне независимых государств к отходу от авторитарного режима к многоукладной экономике – экономике с различными формами собственности – государственной и частной различных видов. Но эти экономики являются составными частями единой экономики страны и тесно взаимосвязаны и взаимодействуют, и их нельзя разрывать. И их единство будет сохраняться благодаря действию закона целостности национальной экономики, сформулированного нами. Закон целостности позволяет стране объективно найти оправданно себя в мирохозяйственных связях в мировой экономике, которые существуют благодаря действию закона объективности мирохозяйственных связей.

Экономика новых суверенных стран стала открытой. Больше и дальше экономика не принадлежит государству, а принадлежит народу, нации. Государство – только исполнитель воли общества. Общество берет на себя ответственность за судьбу экономики. Это новая истина не осознана в полной и ясной степени и самим обществом, и самим государством.

Общество осознает свою первенствующую роль за судьбу экономики, когда закон социального (общественного) приоритета и закон социальной солидарности (согласия) начнут «работать» более активно, преследуя одну фундаментальную цель – сделать общество материально обеспеченным, духовно содержательным, нравственно чистым, если одним словом – счастливым.

Конечно, цели, которые ставятся обществом, должны тщательно, глубоко продуманно и конкретно поставлены. И тут не обойтись без прогнозов и планирования. Они такие же

экономические категории, отражающие экономические механизмы осуществления экономической деятельности. Другое дело, они «освобождены» от авторитарного диктата.

Мой вклад в науку (без ложной скромности отмечу) признан в мировом научном сообществе: избран действительным членом Российской Академии естественных наук (РАЕН), действительным членом Международной Академии социальных и педагогических наук, действительным членом Международной экономической академии наук. Активно сотрудничаю с международными и иностранными научными учреждениями и изданиями. Мои труды изданы в России, КНР, Казахстане, Турции, Японии, Германии, Польше, Голландии, Великобритании, США, Украине, Узбекистане, Таджикистане и т.д.

Особое и долговременное сотрудничество с Россией сохранилось и укрепляется. В МНОПЖ «Общество и экономика» (Москва) опубликовано 18 статей, общий объем которых составил 19,25 печ. л. Впереди новые планы продолжения сотрудничества. Связь непрерывна!

За успехи в исследованиях и пропаганду научных знаний поощрялся научными наградами. За монографию «Пропорции расширенного воспроизводства Киргизии» завоевал Серебряную медаль ВДНХ СССР. За пропаганду экономических знаний и шире вообще общественных знаний был отмечен Знаком отличия за отличную работу Всесоюзного общества «Знание». Стал лауреатом конкурса Международной академии экономических наук. Общественной организацией «Союз науки и техники» Республики Казахстан награжден медалью «Сардар» за успехи в науке.

Известен в республике как активный общественный деятель.

В 1990-е годы возглавлял Республиканское общество «Знание». С 1987 года по настоящее время являюсь Президентом Кыргызско-Китайского общества дружбы и сотрудничества. В настоящее время я также член Президиума Кыргызского общества дружбы и сотрудничества с зарубежными странами.

Как член Президиума Союза общества дружбы и Президент НАН КР и как Президент Кыргызско-Китайского общества дружбы в составе делегаций Кыргызстана был в командировке в США, КНР, Индии, Италии, Алжире.

Как активный пропагандист по линии Всесоюзного общества «Знание» представлял Кыргызстан в Мексике и Алжире, Чехословакии.

Мой след заметен и в научно-организационной деятельности как вице-президента, затем как Президента Национальной академии наук Кыргызской Республики. В том, что в сложное и трудное время удалось сохранить академическую науку и способствовать её позитивным изменениям, есть и моя заслуга.

В первые годы экономического реформирования я внёс свой вклад в осуществление реформ как член Правительства и заместитель Председателя Совета Министров, государственный секретарь, вице-премьер республики.

Нельзя забывать и роль Правительства РК в переходе республики на национальную валюту. Первыми инициаторами ввода национальной валюты были премьер-министр Н. Исанов и я. Создана была рабочая комиссия. Я был руководителем рабочей комиссии по разработке эскизов и подготовке новых денежных знаков.

Включен был в состав Госкомиссии Чрезвычайной комиссии по вводу национальной валюты. Впоследствии награжден за вклад в экономические реформы и введение национальной валюты Орденом «Манас» III степени.

Свою мемуарную книгу назвал «Я гражданин двух эпох», в которой отражена творческая, научная деятельность в период существования СССР и в постсоветский период, отличающаяся активностью и продуктивностью. Если взять целиком с 1963 года, когда

начиналась моя научная жизнь, по 2023 год, то в совокупности за все 60 лет научной деятельности (1963-2023 гг.) опубликовано 387 научных трудов объемом 1300 печ. л.

Но самый главный мой практический вклад в экономическое развитие суверенного Кыргызстана заключается в том, что был научным руководителем и непосредственным соисполнителем Программы перехода Кыргызской Республики к социальной рыночной экономике, которая легла в основу экономической реформы в республике. Отсюда начиналась не только новая экономическая, но и по-существу общественно-политическая жизнь с государственной самостоятельностью. Основная нагрузка на экономическое реформирование выпала на Государственную комиссию КР по экономической реформе, руководителем которой был я назначен. В том, что в Кыргызстане сложилась новая политико-правовая, общественно-политическая, социально-экономическая структура, определенная моя роль безусловна!

*Ученый-исследователь находится в постоянном движении, поиске. Его творческая мысль ни на минуту не угасает, будоража и возбуждая новые идеи. Тем более нам интересно, чем живет академик Койчуев сейчас, что его беспокоит как неравнодушного к судьбе отчизны гражданина?*

### **Мысли к размышлениям**

...Главная цель человеческого цивилизационного развития при использовании природной среды Земли – обеспечить её экологическую безопасность, достичь благополучного существования населения и всего биологически живого на Земле...

...Отказаться от использования экологически небезопасной технологии, от производства экологически вредной продукции, от использования экологически нечистой продукции для переработки...

...Добиться высокого уровня жизни и доходов населения, соответствующего показателям стран с высокими доходами и доходами выше среднего уровня. Предусмотреть конкретные сроки достижения намеченных целей и спрогнозировать предполагаемые уровни. Способствовать улучшению демографической ситуации и расширению масштабов трудоустройства трудовых ресурсов, предоставления социальных услуг...

...Изучать состояние экономического развития, анализировать и оценивать достигнутый уровень и результаты (объемы, темпы, структуру, уровни эффективности, эффектности и другие показатели)...

...Исследовать особенности развития, современные тенденции развития и объективность новых теоретических и методологических подходов. Выбор новых концепций, стратегий, направлений развития...

...Экономика – сложный организм, сочетающий государственно управляющий и общественно самоуправляемый механизмы функционирования экономики. Экономика обеспечивает многосторонние потребности государства как формы существования народа как единого целого и обеспечивает индивидуальные потребности людей. Интересы народа в целом государством контролируются, планируются, регулируются, управляются. Индивидуальные потребности людей самоуправляются. Государственные и частные являются экономически объективными. Важно теоретически взвешенно определить, какие виды производства и услуг должны государством управляться, а какие должны стать объектом частного предпринимательства...

...Но, независимо от формы собственности и формы управления, и государственные, и частные предприятия должны учитывать и принципы планирования, и принципы рыночного регулирования в хозяйственной деятельности...

...Экономика должна стать открытой, свободной, экономически самодостаточной, способной удовлетворить полностью потребности государства и населения...

...Экономика должна стать инновационной, технологичной, социально востребованной и рыночно грамотной, экологически безопасной, способной в преобладающей степени удовлетворить потребности государства и населения, способной достойно, активно принимать участие в международных связях...

...Чтобы поднять экономику и существенно уровень жизни населения, нужно создать высокопрофессиональный трудовой ресурс во всех сферах жизнедеятельности, достичь высококачественного уровня образования и культуры, адекватного качественной экономике. Активная жизнедеятельность людей возможна, если население здоровое и реально существует система, способная поддержать на соответствующем уровне здоровье населения...

...На обеспечение устойчивости, стабильности и успешности экономики существенное влияние оказывают передовая техновооруженность, технологичность, качество используемых ресурсов, полноценный квалифицированный кадровый состав, соблюдение дисциплины и порядка, политическое и социальное спокойствие: общественное спокойствие в стране, правильность и востребованность государственной политики и её поддержка общественными силами и населением, их готовность к лучшим переменам, реформам и обновлениям...

...Общественные (политические, экономические, юридические, социальные) процессы на цивилизационном пути проходят по определенным закономерностям, под воздействием определенных законов. Это естественный процесс цивилизационного развития. Процесс позитивный...

...Но в общественных процессах проявляются и проходят процессы негативного порядка, мешающие позитивному развитию и нарушающие нормальный ход общественных движений. Это связано с ошибками, недостатками в общественном развитии, и пока они не устраняются, нормальный ход общественного развития нарушается, что становится «негативной» закономерностью. Причины разные. Отсутствие рабочих мест, безработица трудовых ресурсов, отсутствие доходов для проживания подталкивают нуждающихся к воровству, краже, разбою, насилию...

...Несовершенство управления и организации государственных и негосударственных структур жизнедеятельности, безграмотность и низкий уровень выполнения услуг приводят не только к отсутствию успехов и результатов, но и к злоупотреблениям во властных полномочиях...

...Наличие редкого, но весьма полезного природного ресурса, его удобного местоположения для освоения и формирования транспортно-экономических связей, перспективность потребности в данном производстве, экономическая и социальная возможность обучения и привлечения ресурсов труда, привлекательность предлагаемой продукции (или услуг), высокая экономическая надежность объективно соответствуют требованиям выбора особого социально-экономического решения, предполагающего уникальный синергетический (экономический, политический, социальный, технологический, экологический) эффект. Назовем этот закон Законом выбора экономического приоритета...

...Наоборот, в общественной многообразной жизни отсталые, устаревшие процессы разных видов и форм отторгаются от использования, снимаются с «производства», заменяются обновленными технологиями, новыми техническими средствами, видами и формами

управления, не обязательно средствами экономического приоритета, но обязательно точно новыми научно-техническими и социально-управленческими подходами. Это есть проявление Закона отторжения негативных остатков, технологической отсталости...

...Потерять, разрушить природные богатства, бесподобные красоты, как и руками человеческими созданные ценности можно очень быстро, а восстановить их, возродить потребует несопоставимо долгого времени. Целые лесные массивы, охватывая большие масштабы, в результате пожаров исчезают за очень короткое время. Потребуется годы для их восстановления!..

...Террористы, националисты, фашисты, неофашисты уничтожают исторические памятники, архитектурные сокровища, скульптурные творения, городские и сельские архитектурные памятники. Веками сохранявшиеся взрывают, разрушают, уничтожают. ...Сжигают литературные, культурные архивы.

Возможно ли будет их восстановление?..

*Бесценный опыт, воплощенный в творчестве нашего современника, большого ученого – академика **Турара Койчуевича** будет всегда востребован новыми поколениями ученых-экономистов, стремящихся разобраться в событиях текущего времени и прогнозировать дальнейшее развитие нашего Кыргызстана – страны, обладающей всеми возможными ресурсами для благополучия живущих на ее территории народов.*

#### Библиография

1. Койчуев, Т. (1998). «Кыргызстан на пороге XXI века. Бишкек, «Илим», 55 с.
2. Койчуев, Т. (2017). «На пути к инновациям и гуманизации развития» Бишкек, «ЧП Абыкеева А.Э.», 97 с.
3. Койчуев, Т. (2015). «Размышления на волнующие проблемы». Бишкек, изд-во «Турар», 179 с.
4. Койчуев, Т. (2012). «Я -гражданин двух эпох». Бишкек, «Принт-Экспресс», 447 с.
5. Койчуев, Т. (2010) «Есть ли у Кыргызстана будущее?». Бишкек, 323 с.
6. Койчуев, Т. (2007). «Избранные сочинения в 3-х томах. Бишкек, ЦЭС при ПКР.